
ESTRATTO Verbale di Consiglio seduta del 31.03.2025 
 

Il giorno 31 marzo 2025 nella sede di Milano, Via Ettore Ponti 49, alle ore 10.30 si riunisce 
su convocazione prot. n. 490/2025, il Consiglio Provinciale del Collegio Geometri e 
Geometri Laureati della Provincia di Milano, nelle persone dei seguenti componenti:  
 
• Cremoli Cristiano – Presidente (Presente) 
• Moroni Giuseppe – Tesoriere (Presente) 
• Ventoruzzo Walter – Segretario (Presente) 
• Antonini Marco – Consigliere (Presente online) 
• Cavanna Vincenzo – Consigliere (Presente) 
• De Marco Adriano – Consigliere (Presente) 
• Macrina Gianfranco – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Merli Tosi Rossella – Consigliere (Presente) 
• Muroni Andrea – Consigliere (Presente online) 
• Mutti Luca – Consigliere (Presente online) 
• Pirrone Rocco – Consigliere (Presente) 
• Pizzocri Gian Maria – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Raimondi Ernesto – Consigliere (Presente online) 
• Sorrentino Massimo – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Spataro Alberto – Consigliere (Presente online) 
 

Il Consiglio si è riunito per deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

Odg riunione di Consiglio del 31.03.2025  
 
Omissis 
 

8) Gratuità delle cariche del Consiglio e del Direttivo 

 
Omissis 

Il Presidente prende la parola e coordina la riunione di Consiglio che si riunisce in forma 
mista tramite utilizzo della piattaforma Zoom. All’inizio della seduta è accertata da parte 
del Segretario, mediante riscontro a video ed appello nominale, l’identità dei Consiglieri in 
collegamento e la presenza del numero legale. Tale modalità di identificazione potrà 
essere ripetuta ogni qualvolta se ne ravvisi l’esigenza. Ai fini della determinazione del 
numero legale sono considerati presenti sia i Consiglieri in aula che quelli collegati da 
remoto. Il consigliere può assentarsi temporaneamente dalla seduta, pur rimanendo 
collegato, comunicando espressamente tale volontà. 
Accertata l’identità dei partecipanti, constatato e fatto constatare il numero legale ( 12 
Consiglieri presenti) alle ore  10.50 dichiara aperta la seduta. 
 

Omissis 
 
 
8) Gratuità della cariche del Consiglio e del Direttivo  



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 
Presentazione e discussione 

PREMESSO CHE 

• Ai sensi dell’art. 2-bis del D.Lgs. 33/2013, come introdotto dall’art. 3, comma 2, del D.Lgs. 
97/2016, "Ai fini del presente decreto, per 'pubbliche amministrazioni' si intendono tutte le 
amministrazioni di cui all’articolo 1, comma 2, del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 
165, e successive modificazioni, ivi comprese le autorità portuali, nonché le autorità 
amministrative indipendenti di garanzia, vigilanza e regolazione". 

• La medesima disciplina prevista per le pubbliche amministrazioni si applica, in quanto 
compatibile, anche agli enti pubblici economici e agli ordini professionali, ai sensi dell’art. 
14 del D.Lgs. 33/2013; 

• Il comma 1 dell’art. 14 del D.Lgs. 33/2013 stabilisce che gli enti pubblici devono pubblicare 
i compensi di qualsiasi natura connessi all’assunzione della carica, salvo il caso in cui gli 
incarichi siano svolti a titolo gratuito; 

• Il comma 1-bis dell’art. 14 del D.Lgs. 33/2013 specifica che l’obbligo di pubblicazione dei 
dati di cui al comma 1 non si applica quando gli incarichi o cariche siano attribuiti a titolo 
gratuito; 

• Con riferimento agli Ordini e Collegi professionali, la Delibera ANAC 241/2017 prevede 
che, in caso di gratuità degli incarichi, questa deve risultare da disposizioni normative, 
statutarie o da una deliberazione con carattere generale; 

CONSIDERATO CHE 

• Il Consiglio del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di Milano, 
insediatosi in data 21 marzo 2025 per il quadriennio 2025-2029, ritiene necessario 
ribadire la gratuità degli incarichi assunti dai suoi membri; 

• È opportuno confermare che nessun compenso è stato erogato ai Consiglieri per 
l’assunzione della carica, fatta eccezione per eventuali rimborsi spese di viaggio, vitto 
e alloggio debitamente autorizzati dal Consiglio per attività istituzionali in 
rappresentanza dell’Ente; 

• È necessario disporre la pubblicazione della presente delibera nella 
Sezione Amministrazione Trasparente del sito istituzionale del Collegio, al fine di 
garantire la massima trasparenza e il rispetto della normativa vigente; 

con voto, 
favorevoli 12 
  

DELIBERA 

1. Di dare atto e confermare la totale gratuità di tutti gli incarichi assunti dal Consiglio 
del Collegio, ivi compresi il Presidente, il Segretario, il Tesoriere, i Consiglieri, i 
Coordinatori / Responsabili delle varie Commissioni, i componenti delle Commissioni, 
nonché il Responsabile per la Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza 
(RPCT), per tutta la durata del mandato consiliare 2025-2029; 

2. Di confermare che per tutti i precedenti incarichi non sono stati erogati compensi di 
alcun genere, fatta eccezione per eventuali rimborsi spese di viaggio, vitto e alloggio 
autorizzati dal Consiglio e riferiti ad attività istituzionali in rappresentanza dell’Ente; 



3. Di disporre la pubblicazione della presente delibera nella Sezione Amministrazione 
Trasparente del sito istituzionale del Collegio, in conformità alla normativa sulla 
trasparenza e agli obblighi previsti dal D.Lgs. 33/2013; 

 
Omissis 
 
Terminata la trattazione degli argomenti all'ordine del giorno e null'altro essendo in 
discussione, il Presidente alle ore 13.00 dichiara conclusi i lavori e scioglie la riunione.  
  

Il Segretario        II Presidente 

       Walter Ventoruzzo             Cristiano Cremoli 
 
Per autentica dell'estratto di verbale 
Il Presidente del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di Milano 
Geom. Cristiano Cremoli 
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